



Исторический памятник «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»  
с. Кайла

**Вид памятника:** Обелиск

**Наименование памятника:** «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины 1941-1945гг.»

**Дата сооружения:** октябрь, 1967 год

**Автор:** не установлен

**Текст мемориальной надписи:** «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

**Из каких материалов изготовлен:** железобетон, кирпич, известь

**Описание:** памятник имеет квадратно-ступенчатую конусообразную форму со звездой, размером 140 x 140 см, высотой 7 м 80 см

**Местонахождение:** Кемеровская область, Яйский район, с. Кайла, расположен в центре села, на возвышенности

В октябре 1967 года в селе Кайла в торжественной обстановке был открыт памятник погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны.

Открытие памятника предшествовала большая и кропотливая работа. Готовились все: администрация совхоза «Первомайский», Кайлинский сельский совет, школьники вместе с учителями.

И вот наступил этот торжественный день. У памятника собралось почти все население села. Среди них - Козлова Мария Сафроновна, бывшая санитарка в полевом госпитале, прошла всю войну.

Митинг открыл председатель сельсовета Пещенко Кондрат Иванович - участник Великой Отечественной войны. Он поздравил всех присутствующих со знаменательным событием в жизни села - открытием памятника. Рассказал о своем боевом пути. Затем выступили парторг совхоза Жихарев Виктор Васильевич, директор совхоза Евтушенко Николай Сергеевич, участники Великой Отечественной войны Чирков Василий Алексеевич, Тинюков Анатолий Павлович и Герой Социалистического Труда - Кожевников Федор Яковлевич.

У памятника постоянно сменялся почетный караул, в котором у развернутого знамени стояли школьники.

Замуровать капсулу со списками погибших воинов было доверено участникам войны Мосину Ивану Васильевичу и Чиркову Василию Алексеевичу.

Возложили венки от администрации совхоза, сельского совета, школы и жителей села.

В заключении прогремели три оружейных залпа из пятнадцати винтовок.

(Из воспоминаний Кузиной Валентины Викторовны – ведущего специалиста Кайлинской администрации, Костиковой Зои Антоновны – бывшего учителя Кайлинской средней общеобразовательной школы, создателя краеведческого музея в с.Кайла, март 2010 г.)